

不断升级变异并致多国疫情形势重新恶化——

德尔塔毒株拉响全球警报

梁凡

近期,一种名叫“德尔塔(Delta)”的新冠肺炎变异毒株拉响了全球疫情的新警报。

传播速度更快,病毒载量更高,或有免疫逃逸现象……德尔塔带来的新威胁,已经引发国际社会的高度关注。

欧洲疾控中心主任阿蒙6月23日表示,该中心预测,最晚到今年8月底之前,欧盟及欧洲经济区国家新增新冠确诊病例中将会有90%感染德尔塔毒株。

世界卫生组织在日内瓦当地时间21日表示,新冠变异病毒德尔塔毒株目前已扩散至92个国家和地区。目前,该毒株不仅已被世卫组织标记为“需要关注”的新冠变异病毒之一,而且正在成为全球新冠疫情中的主要流行毒株。

在英国,近期德尔塔毒株正在部分地区快速传播。据央视新闻22日报道,过去7天,英国99%的新增确诊病例感染的都是德尔塔毒株。

由于德尔塔毒株导致新冠疫情重新呈现恶化趋势,英国政府决定,将原定于6月21日实施的英格兰地区最后阶段“解封”措施,再

次推迟4周。

在以色列,德尔塔毒株同样以“一己之力”扭转了该国的疫情形势。总理贝内特22日发表声明说,近期该国新冠确诊病例数显著增加,新冠疫情已在该国重新暴发。

以色列卫生部总干事谢齐·莱维在接受当地媒体采访时表示,大约70%的新增病例与德尔塔毒株有关。

更令人担忧的是,据《印度时报》21日报道,印度已经出现了德尔塔毒株进一步突变形成的升级版本“德尔塔+”,目前已导致至少40人确诊感染。

对此,印度各界表示担忧。专家预计,在未来6~8个星期,印度或将出现第三波疫情。

二

根据变异毒株的致病力和传播特点,世界卫生组织列出了4个“需要关注”的新冠病变异毒株,分别是最早在英国发现的毒株B.1.1.7-阿尔法,最早在南非发现的毒株B.1.351-贝塔,最早在巴西发现的毒株P.1-伽玛,最早在印度发现的毒株B.1.617.2-德尔塔。

据悉,德尔塔毒株最早于2020年10月在印度被发现,起初被媒体称为“双突变”病毒。据印度卫生部今年3月底发布的公报,

这种新的变异毒株携带E484Q和L452R突变,可能导致免疫逃逸和传染性增强。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗表示,最早在英国被发现的阿尔法毒株已在世界各地迅速传播,而德尔塔毒株比阿尔法毒株更易传播。

研究发现,德尔塔毒株的传染性和传播能力显著增强,其传播能力比以往毒株传播能力提高了1倍,比阿尔法毒株传播能力提高了超过40%;特别是潜伏期或者代传间隔缩短,在短短的10天内就可以传五六代。

德尔塔毒株的致病性是否增强?目前科学界尚无统一看法。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇近日表示,德尔塔毒株比目前美国最常见的阿尔法毒株导致重症的概率更高。苏格兰的一项研究也提出,德尔塔毒株有可能增加患者入院治疗的风险。

但世卫组织认为,目前还没有迹象表明德尔塔毒株会导致新冠致死率上升。

三

最近发表在《柳叶刀》上的一项研究显示,人体接种新冠疫苗后针对德尔塔毒株产生的中和抗体滴度有所降低。但多国专

家认为,对付德尔塔毒株的最好办法仍是迅速普及疫苗接种,至少可以预防重症和减少死亡。

英格兰公共卫生局5月发表报告说,研究人员分析4月5日至5月16日之间的数据发现,接种美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗第二剂两周后,防止感染“德尔塔”毒株后出现症状的有效率仍有88%。如果接种的是英国阿斯利康制药公司的疫苗,防止感染德尔塔毒株后出现症状的有效率也可达60%。

欧洲疾控中心主任阿蒙指出,初步数据显示,只接种了一剂现有疫苗的个体仍可能被德尔塔毒株感染,但令人感到欣慰的是,已经接种两剂现有疫苗的人群对德尔塔毒株仍拥有较高的免疫力。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗警告称,虽然疫苗针对目前的病毒仍有效,但将来病毒仍有可能出现一系列突变,从而导致疫苗实际上失去效力,这正是人们需要确保预防的情况。为此,应尽量避免和减少病毒传播,因为病毒传播得越广,变异机会就越大。

目前,加快疫苗接种,与新冠毒株变异“赛跑”已成为全球共识。



双胞胎

6月23日,在日本东京上野动物园,工作人员将一只大熊猫幼崽放入保育箱中。

位于日本东京的上野动物园23日宣布,大熊猫妈妈“仙女”(日本名字“真真”)当天凌晨诞下两只大熊猫幼崽。

新华社发(东京动物园协会供图)

G一周数读

8521名童兵

联合国秘书长古特雷斯近日向安理会提交报告,报告显示2020年全球共有8521名儿童被强征入伍。另外,冲突还导致近2700名儿童死亡,5700多人受伤。

据报道,这份报告涉及对儿童的杀戮、强征入伍和性侵等行为。与2019年相比,侵害事件总数增长了约1500起。报告显示,索马里、刚果民主共和国、阿富汗、叙利亚和也门侵害儿童的事件最多。

3万多名军人自杀

美国布朗大学一项最新研究显示,自“9·11”事件以来,共有30177名美军现役军人和退伍军人自杀,而同一时期在战斗行动中死亡的美军人数是7057人。

这项研究显示,美军士兵和退伍军人的自杀率已经超过了平民自杀率。研究者认为,美军遭受的身体和精神创伤、公众冷漠以及难以融入社会等,都是导致高自杀率的原因。

120年来最高

俄罗斯气象部门6月22日表示,俄首都莫斯科近期连续多日高温,其中21日最高气温达34.7摄氏度,与1901年6月的最高气温持平。有气象学家表示,莫斯科最近的高温受全球气候变化影响,“为120年来前所未见”。

据报道,除了莫斯科,俄罗斯第二大城市圣彼得堡也遭遇高温天气,其最高气温一度达到34摄氏度,为1998年来最高纪录。

老将新人齐争锋

毕振山

政坛老将纷纷宣布参选韩国下届总统,政党推出年轻面孔争取人气,明年的韩国总统大选,老将新人将扮演何种角色引人关注。

6月23日,韩国前法务部长官秋美爱正式宣布参选总统。秋美爱打出了“人为贵的世界、珍视人的国家”的竞选口号。她承诺将向垄断房地产市场的少数特权“开刀”,根治韩国严重的两极分化现象,成为擘画韩国未来的“统一总统”。

不久前的6月17日,韩国前国务总理丁世均也宣布参加下届总统竞选。丁世均的竞选口号是“强大韩国,经济总统”。他同样表示将消除不平等现象,提出了革新经济、人均收入4万美元、照料型社会等构想。

秋美爱和丁世均的共同点,就是两人都是政坛老将。

63岁的秋美爱曾五度当选国会议员,2016年至2018年担任共同民主党党首。2017年,她曾力助文在寅当选总统。

2020年,文在寅任命秋美爱为法务部长官。她上任后力推检察制度改革,并与时任检察总长尹锡悦发生冲突,2020年12月辞去法务部长官一职。

丁世均现年71岁,曾6次当选国会议员。他从政前长期担任企业高管,对经济颇为精通。2020年1月他出任国务总理,今年4月辞职。

在秋美爱和丁世均宣布参选之际,韩国政坛正被一股年轻潮流冲击。

韩国最大在野党国民力量党6月11日选举36岁的李俊锡为新党首,这是韩国宪政史上首次出现不满40岁的党首。李俊锡最初被朴槿惠发掘,后来三次竞选国会议员均失败。国民力量党选举这样一名新人出任党首,显然是想打“年轻牌”,改变该党“老人党”的形象。

而李俊锡也确实给国民力量党带来了支持。韩国民调公司Realometer的调查显示,国民力量党的支持率在李俊锡当选党首后上升到39.7%,为各党之中最高。另一家民调机构盖洛普韩国的调查也显示,国民力量党的支持率与执政党共同民主党不相上下。

或许是为了与国民力量党“抢风头”,文在寅6月21日任命25岁的大学生朴成玟担任青瓦台青年秘书。她是青瓦台最年轻的秘书。

李俊锡和朴成玟引发韩国社会关于年龄的讨论,甚至有声音要求修改宪法关于总统参选人年龄必须超过40岁的限制。

不过,即使李俊锡因为年龄原因无法参加明年总统大选,他所在的国民力量党也可能推出新候选人,从而影响大选。另外,明年大选的热门候选人前检察总长尹锡悦,据报道近期也在考虑加入国民力量党。

根据韩国此前的多次民调,明年大选目前有三名候选人呼声较高,分别是60岁的尹锡悦、68岁的前国务总理李洛渊、57岁的京畿道知事李在明。秋美爱和丁世均的支持率,要落后于这3人。而且,李洛渊、李在明、秋美爱和丁世均均属于共同民主党,四人之中只能有一人代表该党参选总统。

对执政党和在野党来说,明年总统大选不仅可能是老将经验和能力的比拼,还要看谁能满足年轻选民的诉求。

今年4月的韩国市长补缺选举以及李俊锡的崛起表明,韩国二三十岁的年轻人希望通过选举实现变革,他们对房价不断上涨、失业率等问题关注度高。秋美爱和丁世均在宣布参选时均提到了不平等问题,正是在回应年轻选民。



疫情下的乌干达市场

6月23日,商贩们在乌干达坎帕拉的纳卡塞罗市场贩卖商品。乌干达总统穆塞韦尼近日表示,乌干达正面临“前所未有的”疫情蔓延。从6月18日晚10时起,乌干达政府全面升级针对疫情的封锁措施,为期42天。

新华社发(哈贾拉 摄)

法国抽身而退,萨赫勒要重蹈阿富汗覆辙?

贺文萍

法国总统马克龙近日宣布,法国将改变在萨赫勒地区的军事存在模式,结束由法国独自发起的“新月形沙丘”行动,未来该地区打击恐怖主义的任务将由一支“国际部队”来完成。

所谓“国际部队”,系指由欧洲及非洲伙伴国家共同组建的Takuba特种部队。也就是说,法国不再单独在萨赫勒地区的反恐重任,转而通过支持多边的军事行动来继续打击恐怖主义。这一转变的具体安排和时间表,预计将于6月底公布。

进因马里,退亦因马里

法国在西非的反恐之路可以说是“进因马里,退亦因马里”。

2012年底,马里北部叛军及极端分子大举南下进攻首都巴马科,马里政权危在旦夕。2013年1月,在马里政府的请求下,法国紧急出兵进入马里,开展打击马里叛军及极端分子的“薮猫”反恐行动。

此后,随着法国把在该地区的反恐行动扩大至马里、布基纳法索、乍得、毛里塔尼亚和尼日尔5国,法国于2014年8月正式把在该地区的反恐行动重新命名为“新月形沙丘”反恐军事行动,并于2014年12月推动建立萨赫勒五国反恐峰会机制。

7年来,虽然法国在萨赫勒地区的反恐投入越来越多、牺牲越来越大(自行动开始以来,已有51名法军士兵丧生),但该地区的恐怖活动却越来越猖獗。萨赫勒五国之一马里的政局更是陷入持续动荡。

2020年8月18日,马里发生军人哗变,

阅读提示

法国近日宣布将结束在萨赫勒地区的“新月形沙丘”反恐行动,这一决定与马里局势持续动荡有关,但深层次原因是法国在非洲独木难支以及国内质疑声上涨。法国抽身后,非洲反恐形势可能会更加严峻。

时任总统凯塔、总理西塞及多名内阁部长被扣留在哗变军营并被迫辞职下台,政变军人随后在各方压力下组成了过渡政府。

然而,2021年5月24日,马里再次发生军事政变,军方将过渡政府总统恩多、总理瓦纳、国防部长等人扣留军营。军政府领导人阿西米·戈伊塔上校很快被宣布为新的马里过渡期总统。

马里在不到一年的时间内两次发生军事政变,极大地影响到马里的反恐行动以及萨赫勒五国反恐合作机制的运转。

法国国防部在6月3日就已经宣布暂停同马里的双边军事合作,其中包括在该国北部展开的“新月形沙丘”行动。

法国方面宣称,此举是因为马里军方未能保证西非国家经济共同体(西共体)和非盟就马里政治过渡框架提出的要求与底线。

独木难支,怨声四起

事实上,马里政变只是法国结束“新月形沙丘”行动的一个表面理由。法国退出的更深层原因是自身实力有限、独木难支以及国内不断上涨的质疑和反对声音。

在萨赫勒地区的7年反恐投入自然是“烧钱”无数,但更令法国“心寒”的还是“大军”美国大兵的撤离。

联合国秘书长西非和萨赫勒问题特别代表穆罕默德·钱巴斯2019年1月10日在向安理会陈述报告时表示,西非和萨赫勒地区已

甚至全部撤离西非地区,包括放弃在尼日尔花费上亿美元建造的无人机基地,以及终止协助法国在布基纳法索、马里和尼日尔的反恐行动。

美国拟从非洲的反恐行动中抽身,无异于对法国“背后捅刀”,会使法国在西非的反恐行动独木难支。为此,法国国防部长帕特利2020年中专程赴美,想劝说美国不要从非洲撤军,但无功而返。

另外,“新月形沙丘”行动不时产生的法军伤亡事件以及不断运回法军国内的遗体也在不断催生法军国内对这一反恐行动的质疑和反对声音。

2019年11月法军两架直升机在马里相撞,造成13名法军士兵遇难的惨剧,这是法军方近40年来最严重的一次死伤。

随着2022年法国总统大选的临近,意在连任的马克龙自然想迎合国内的这部分民意。

反恐形势严峻,需要国际支持

毫无疑问,法国结束在非洲的“新月形沙丘”行动对西非乃至整个非洲日益严峻的反恐形势而言将是一个巨大的不利因素。

联合国秘书长西非和萨赫勒问题特别代表穆罕默德·钱巴斯2019年1月10日在向安理会陈述报告时表示,西非和萨赫勒地区已



成为近年来非洲反恐的一大焦点,其严峻的安全形势以及该地区应对极端组织“博科圣地”威胁的行动必须得到国际社会支持。

2019年7月,联合国秘书长古特雷斯也明确表示,非洲正日益成为全球应对恐怖主义和暴力极端主义的最前线。

今年6月19日,西共体委员会主席布鲁在西共体第59届首脑会议上表示,西非地区自2020年以来已遭受约700次恐怖袭击,导致2000名军人和平民死亡。他呼吁西共体各成员国投入更多努力并尽早调动资金,抓紧落实2019年9月通过的打击恐怖主义区域行动方案,以遏制恐怖主义威胁。

当联合国呼吁更多国际支持来打击非洲恐怖主义时,法国、美国等大国却采取了抽身而退的“自保”甚至“从反恐转向大国竞争”的重心转移,这不仅会使萨赫勒以及整个非洲的反恐形势更加严峻,而且不利于整个国际社会的反恐及安全建设。

今年5月美军宣布撤出阿富汗之后,阿富汗安全局势的迅速恶化已经充分说明了这一点。

(作者为中国非洲研究院/中国社会科学院西亚非洲研究所研究员)

G管窥天下

毕振山

责任编辑:毕振山
E-mail:grrb704@sina.com